社区版

国内统一连续出版物号 CN31-0062 总第 9186 期 上海报业集团主管主办·上海新民社区传媒有限公司出版

在繁华的徐家汇深处,藏有被誉为"上海最美图书馆"的徐家汇书院。2023 年焕新开放后,它凭借浓郁文韵,成了书友口中的"阅光宝盒"。徐汇区图书馆(徐家汇书院)馆长房芸芳曾说:"这里不仅是图书馆,更是承载城市温度的文化符号。"这句话恰好点明了书院超越"阅读空间"的深层使命。开放至今,书院始终以文化传承为己任。近期,它更发起"寻找采珠人"之约,邀请市民读者化身历史"拾光者",从老建筑的砖缝肌理、旧街巷的故事碎片里,拾取散落的记忆。如今,首批"采珠人"志愿者团队已正式集结,一场与城市记忆的温柔对话,正悄然拉开序幕。(本版图片由受访者提供)

◆记者 陈玥



把武康大楼"搬"进书院

111

请市民读者用

述声音探寻老建筑里的岁月回

响

1

111

徐家汇书院地处徐家汇源核心区, 150余年前,中国首家博物院"徐家汇博物院"便诞生于此。这份深厚历史积淀, 让它超越了普通阅读空间的定位,天然 肩负起记载徐汇变迁的使命。而书院二 楼的"居民口述声音档案阅览室",正是 这一使命的具象载体。走进这里,一座 窗格清晰、线条细腻的武康大楼模型最 先引人驻足,它将百年建筑的微缩模型 完整"搬"进了书院。

"这是上海公共图书馆领域首个专门 收录居民口述声音档案的空间。"身为历 史学博士的房芸芳坦言,自上任以来,她 始终在思考一个问题:如何让文献中冰冷 的城市历史"活"起来?在她看来,"历史从 不是专家学者的'独角戏',普通人的老故 事、烟火日常,都是正史难寻的'活素 材'",而打捞这些民间"微历史",与收藏 珍贵典籍同样是书院的重要使命。

直到一次偶然,武康大楼为她带来了新灵感。这座百年建筑既是光鲜的"城市封面",也是承载居民生活的"容器"。早在2014年,媒体人陈保平、作家陈丹燕就受徐汇区湖南街道邀请,组建团队记录大楼里的居民故事;2023年,收录这些内容的《蚌壳与珍珠:上海武康大楼居民口述》出版,13位普通人的记忆,勾勒出建筑与武康路街区半个世纪的变迁。

"看到这本书,我心里突然亮了。" 房芸芳回忆,书中"蚌壳藏珍珠"的比喻 令她顿悟:"蚌壳"是建筑的外在形态, "珍珠"则是藏于其中的人文记忆。她由 此想到,徐汇还有众多历史建筑,若能 让市民参与"捞珍珠",便能留存更多珍 贵记忆。但她也清楚,抽象的比喻难以



引发共鸣,必须打造具象的载体,于是, "把武康大楼'搬'进书院"的想法应运 而生。

这一想法很快得到陈保平、陈丹燕的支持,二人梳理旧访谈资料,将零散"记忆碎片"归整。此后数月,房芸芳带领团队以这些资料为蓝本,反复推敲阅览室设计细节,直至今年8月上海书展期间,阅览室正式启用。"这不是冰冷的复刻,而是藏着'声音机关'的记忆盒。"房芸芳介绍道。轻推模型"窗格",戴上耳机,老居民软糯的上海话便漫入耳中,仿佛让人置身大楼的楼道里。除了"声音模型",阅览室还以"声音+文字+照片+书籍"的多维形式,串联起百年大楼的个体命运与邻里温情,让读者真正触摸到可感可忆的"活态过往"。

人人皆可打捞"记忆珍珠"

居民口述声音档案阅览室内,一幅 "建筑口述史操作流程图"同样醒目。从 "确定采访对象"到"整理音频档案",即 便是从未接触过口述史的人,也能读懂 其中流程。

"打造空间只是第一步,真正的关键还得靠人去做,"房芸芳解释,"不少老人年事已高,记录下他们的老故事迫在眉睫。可单靠专业力量收集效率低、覆盖窄,所以我们不仅要'存记忆',更要'教方法',让每个人都能找到身边的'珍珠'。"

怀着这份初心,她带领团队发起"寻找采珠人"活动:成立口述史工作坊、定期开展分享会,还同步组建志愿者团队,让"采珠"的力量能长久延续。但口述史采集并非易事,如何跟老人自然打开话匣子?怎么引导对方回忆细节?怎样规范

整理音频?这些对零经验的志愿者来说, 都是需要攻克的难题。

好在房芸芳的想法得到了各级部门支持,她也积极联动资源,一次次邀请专家学者走进徐家汇书院。除了最早响应的陈保平、陈丹燕,华东师范大学的张济顺教授、冯筱才教授等也欣然赴约,围绕"居民口述如何留存城市记忆""如何解码并打捞记忆珍珠"等主题开讲座,把专业知识化作"采珠"的实用技巧。

更让团队欣喜的是,当"采珠人"志愿者招募倡议发出后,仅短短几日,就有数十位市民踊跃报名。他们中,既有长期在徐家汇书院服务的资深志愿者,也有生活在上海各区的普通市民,虽然年龄、职业各不相同,但都怀揣着为留存城市记忆出份力的真心。

"大家的热情让我们特别感动,也更 坚定了我们把'采珠'这件事做深做久的 决心。"房芸芳坦言。志愿者团队正式组 建后,为了帮大家补上专业知识,她特意 邀请冯筱才教授为工作坊量身定制了多 场培训。考虑到大家白天要工作,培训时 间定在工作日晚上。于是,有人下班后揣 着面包就匆匆赶来,有人为此提前调班 留出时间,也有人把笔记本写得满满当 当,大家眼里闪着的热忱,让书院工作人 员格外动容。

"采珠人"共守城市故事

在这支"采珠人"志愿者团队里,每位成员都带着对徐汇的特殊情感。在徐汇生活了一甲子的张左之,就是其中很特别的一位——他是上海图书馆的退休职工,也是房芸芳相知多年的老朋友。当听说徐家汇书院在招募"采珠人"

时,他第一时间就赶来捧场。

"我这一辈子,都和徐汇绑在一块儿了,"坐在书院的休息区,张左之笑着说, "我的成长点滴,全离不开这片土地。"早在2017年,他就开始在自己的微信公众号上为家门口的天平路"留存记忆",把自己经历的老时光、听邻里念叨的旧故事,写成一篇篇带着温度的文字。"所以一听说书院要找'采珠人',我觉得这事太有必要了。这些街头巷尾的记忆,就是散在地上的珍珠,总得有人好好把它们捞起来、存下去才行,不然就太可惜了。"

和张左之一样带着"徐汇情怀"的, 还有杨珺和屈松梅。居住在徐汇的她 们,下班后顾不上卸下工作的疲惫,拎 着笔记本电脑就匆匆赶到徐家汇书院。 "以前常来书院做志愿者,总觉得'城市 记忆'是挺远的词,"杨珺回忆,"今年8 月,听了陈保平、陈丹燕老师的分享,才 突然明白,记录普通人的口述生活史, 原来是件这么有温度的事。"如今,她们 已正式开始了"采珠"工作,通过聆听老 人讲述一家几代人生活在建业里的故 事,同忆童年时和小伙伴们一起穿着木 拖鞋踩过弄堂青石板路的记忆,仿佛跟 着走讲了石库门斑驳的旧时光。每一段 讲述,都被她们细心录成声音档案。屈 松梅补充道:"这些藏在日常里的小细 节,比课本里的历史更鲜活,听着听着, 心里就暖暖的。

"采珠人"志愿者团队里,也藏着不少"跨区而来"的身影。就职于外企的张熹不工作格外忙碌,但即便如此,他还是挤出时间,长期在徐汇的文博机构做讲解志愿者。"我在徐汇度过七年的大学时光,喜欢这里的老建筑和背后的故事,很早就开始来这里做志愿讲解。我觉得,之前的讲解工作和口述历史是一脉相关的历史建筑、人物的往事,真实地再现出来。"他期待着,能通过自己的聆听与记录,为留住城市记忆贡献一份力量。

对于这些志愿者们用心"打捞"来的记忆成果,房芸芳心里早已盘算好了它们的"归宿"。"我们不仅会把这些声音档案好好存起来,像珍藏宝贝一样妥善保管,更盼着能像之前'搬'来武康大楼的记忆那样,找机会把这些故事呈现在公众面前。"她期待着,未来能通过这些零散却温暖的片段,一点点拼凑出更多徐汇老街区背后的烟火气,让更多人走进这些记忆里,读懂城市的过去,也更爱这片土地的现在与未来。

